
I. évfolyam. Csongrád, 1891. szeptember hó 13-án. 32-ik szám.CSONGRÁDI LAP
VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők. 
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 4 írt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt. 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

lEjg^es szám. áxa S Isr,

Kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az előfize­

tési- és hirdetési díjak küldendők. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

A községi költségvetés.
A közigazgatás egyik fokmérője 

és hit tükre bizonyára minden költ­
ségvetés, mely felöleli úgy a bevéte­
lek, mint a kiadások egész sorozatát, 
mely számszerűleg kitünteti azon for­
rások kihasználását, melyekből a jöve­
delem bugyog, valamint azon folyam 
medrét — a szabályozási munkaiatok­
kal együtt - melyen a gondosan 
összekapórgatott jövedelem elcsurog.

Községünknek e hó 8-ika óta köz­
szemlére tett költségvetésébe volt al­
kalmunk bepillantani, s hivatásunkhoz 
képest azt megbírálni el nem mulaszt­
hatjuk; s itt mindenek előtt kijelent­
jük, hogy azt tartjuk annyira jól szer­
kesztett nek, hogy egyes kifogásainkat 
itt nyíltan és szabadon felemlítve, an­
nak javításához tőlünk telhetöleg mi 
is hozzá járuljunk.

Legelőször is költségvetésünk alak­
ját tesszük bírálatunk tárgyává, és nem 
habózunk kijelenteni, hogy egy költ­
ségvetés, melynek bevételi rovata 22

tételt, kiadási rovata pedig 59 tételt 
számlál áttekinthetőség tekintetéből 
rendszeresebben állítható össze ; példá­
ul: a bevételek 3.13. 16. 19.22 tétele 
alatt oly 28456 frt 37 kr jövedelem van 
igy elszórtan a költségvetésbe felvéve, 
melyek mindannyian megegyeznek 
abban, hogy azokból kivétel nélkül 
Pg'y krajczár sem használható fel a 
község szükségleteinek fedezésére, ha­
nem vagy mint a 13 tétel alatt felvett 
adó visszatérítési 17908 frt 44 kr, az 
ártéri birtokosoknak kiadandók, vagy 
mint a 3 tétel alatti 6453 frt 10 kr. 
oly jövedelmet képeznek melyet egye­
sek a helyettük kifizetett adók meg­
térítéséül a községnek fizetnek.

Sokkal czélszerübben és különö­
sen világosabban lenne tehát a költ­
ségvetés szerkesztve, ha e rokon ter­
mészetű tételek vagy egy főcsoportba 
lennének összefoglalva, vagy legalább 
a költségvetésbe közvetlenül egymás­
után soroltatnának fel.

Így a kiadások 1. 2. 3. tétele
alatt a község által fedezando állami

adó, egyenértéki illeték és útadó van 
felvéve, mig a megyei adó, mely ki­
adásokkal teljesen rokon a 28 és 29
tételek alá van sorolva.

A formai résztől eltekintve sajno­
sán nélkülözzük a költségvetésben, 
hogy az ártézi kútra, mely községünk 
értelmes lakosságának ho ohajat képe­
zi, s mely intézmény létesítése nem­
csak azért elodázhatlan, mert a község 
lakosainak egészségére előnyös, hanem 
és különösen azért is, mert e tudat a 
lakosság minden rétegében annyira 
meggyökeredzett, hogy e kiváló fon­
tosságit alkotásnak alig akadna ellen­
zője; — már pedig ily közhaszú é8 
város minden lakosának legfőbb javát, 
egészségét érdeklő kút furrását még 
némi küzdelem árán is kellene létesíteni, 
annál inkább pedig igy, hogy ez ér­
dekben nem hogy valakit ellenkező 
meggyőződésének megváltoztatására 
kellene bírni, sőt. inkább e fontos tárgy 
létesítésének sürgetését kell az elöljá­
róságnak magától minduntalan elhárí­
tani ; — szerettük volna továbbá látni,

„CSONGRÁDI LAP” TÁffCZÁJA
A z ösztönről

Irta: (Dr. Fortlage után.) Kiss Elek.

Nem minden állatot lehet valamire ido­
mítani ; ehhez bizonyos felfogási képesség 
kívántatik, egy bizonyos foka a figyelemnek, 
8 némely esetben egy foka nz utánzási h j- 
iámnak is, melyről később még leend szó,

Annyi bizonyos, hogy alapos okunk 
van a szerzett ösztönök analógiájáról, melyek 
eredetét már ismerjük, az eredeti ösztönök­
ről is, melyeknek eredetét még nem ismer­
jük, Ítéletet hozni. Mert először e téren, szor­
gosaid) megfigyelés után sok olyant szerzett­
nek fogunk találni, a mit kezdetben is­
meretlensége miatt, eredetinek gondoltunk, 
„gy hogy itt a szigorú határvonal hiányzik ; 
másodszor, látjuk., hogy amaz ösztön, hogy 
az ember láttára meneküljön, vagy egy bizo­
nyos ügyes mozdulattal eledelét megszerezze, 
éppen azon módon működik, legyen bár az 
embertől való félelem veleszületett vagy ta­
pasztalás által szerzett; hozta bár az állat 
mozdultainak ügyességét magával a világra, 
vagy tanulta legyen bár mesterséges időim- 
tás folytán. A törvény, mely szerint az ösz­
tön működik, ezeu esetek mindegyikében

nem más, mint a külső érzékek által felfo­
gott jegy képek találkozása a belső érzékben 
élő mozgató képekkel, melyekbe ama képek
beleillenek. .,

A legnagyobb, unt 3^ cm lekezeli Ke*
pék működése előhozni képes, az a maga­
sabb tehetségekkel biró állatok bróbálgatásai 
s kísérletei, mely szerint önmagukról bízó 
nyes ügyességben gyakorolják magukat, vagy 
valami újat is tanulnak ; a mit oly idomitás- 
nak nevezhetnénk, melyet az állat önmagán 
gyakorol. A kutya p. o. mely sokáig ered­
ménytelen ugrásokat tett, hogy egy magasan 
iiju-gő tárgyat elérhessen, az utóbbit mindig 
nagyobb ügyességgel teszi, mint az előbbit, 
mi<>nem végre sikerül neki. Mindezt a kelle- 
me°s emlékezeti képek összehalmoződása okoz­
za • mert minden eredménytelenül tett ugrás 
közelebb hozta a kívánt tárgyhoz, ami egy 
kellemes képet hagyott vissza emlékezetében, 
mely ismétlésre, s az erőfeszítés fokozására 

I ösztönzi. Hasonló eset ez is: egy elefánt 
melyet nappal arra tanítottak, hogy egy szál 
kötélen haladjon végig, éjjel a maga jószán­
tából gyakoriá magát benne. A félig sikerült 

! kísérlet emlék képei hatottak rá kellemes
képekben. , . , ,

És itt most azon térre jutottunk, hol a 
tökéletesebb szervezetű állatok cselekvéseit, 
a külső csalékony látszat után, majdnem haj­

landók volnánk okos megfontolásból szárma­
zótoknak tekinteni, és ahol mi szorgosabb 
vizsgálódás után úgy fogjuk találni, hogy sok 
tény, melyet csak gondolkozás segélyével 
hiszünk végbevihetőnek, általunk is pusztán 
ösztönből vitetik véghez, Ha p. o. egy csa­
pot kinyitok, hogy bort fejtsek, vagy egy 
szivattyút hozok működésbe, hogy vizet me­
rítsek, és én azon tárgyakból nagyon sokat 
kapok egyszerre, ez jele annak, hogy cselek­
vésemet mérsékeljem. Ha akkor meg nagyon 
keveset kapok, ez ismét jele annak, hogy 
azon tettet erősbitsem, mignein a kívánt tárgy 
a kellő mennyiségben lesz edényemben. Ily 
próbálgatáshoz és kísérlethez úgy látszik, 
mintha gondolkozás kivántatnék. Pedig néha 
az állatok is teszik ezt minden gondolkozás 
nélkül. Egy csuklyásmajom pl. először tört 
föl egy tojást, hogy annak egész tartalma 
szétfolyt; másodszor már gondossabban törte 
föl, s végre egész gyöngén kopogtatta azt 
valami kemény telthez, s haj darabocskák at 
ujjaival háritá el. És ezt nagyon elővigyázó 
mozdulattal tévé, mert az előbai rohamos 
eljárás kellemetlen képeket hagyott emlékeze­
tében. Minthogy e kellemetlen képek jelül 
szolgáltak arra, hogy minden szeleskedő moz­
dulatot kerüljön, hogy mégis a tojás tartal­
mához jusson, nem maradt más hátra, mint 
vigyázóbb mozdulatokkal kísérlem meg a
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hil egy birtoknyilvántartó részére 500 
frt fizetés e költségvetésbe be lett volna 
illesztve, mert az igazgatás e fontos 
részének községünkben csak úgy e 
hetne kellőleg megfelelni, ka egy írno­
kénál nagyobb fizetéssel ellátott egyén 
állana e czélra az elöljáróság rendel­
kezésére, ki teendőit egyik jegyző fel­
ügyelete alatt fontos állásához mért 
fizetés mellett lelkiismeretesen és ügy­
buzgalommal végezné.

Miniszteri rendelet az ipartörvényhez.
Az 1884. évi XVII. V-cz. (ipartörvény),

valamint az épitő mesterségek gyakorlása 
tárgyában kiadott rendeletek életbeleptetese 
óta felmerült tapasztalatok igazolták «jnak 
szükségességét, hogy azon kisebb kőműves, 
kőfaragó és ácsmunkálatok, melyek vég 
bez rendszerint csekélyebb képesítés is elégsé­
ges, szabatosan és közelebbről megjelöltessenek.

E végből a kereskedelemügyi miniszter 
addig is, mig törvényhozási intézKedést esz­
közölne ki, szükségesnek tala'ta az eddi 
alaptól eltérve, az építési engedélyhez nem 
kötött építkezési munkálatok végzésére jogo­
sító iparigazolványok kiadását megszünteti
az ügPyet újabban olykép szabályozni hogy
összhangban az 1884. XVII. t. ez. 10. 
rendelkezésével, mely szerint az építőipar 
minden megkülönböztetés nélkül enged, y - 
kötött iparágnak nyilvánittatik, kimondassek 
miszerint bármely építési munkalat ónálló 
végzésére iparengedély szükséges; továbbá, 
hogy a kisebb kőműves, ács es kőfaragó
munkálatok végzésére szolé _ iparengedelyek 
feltétlenül megszabott képesítés, illetve a ki­
mutatandó szakbavágó gyakorlat tartalma az 
1884 XVII t. ez. 6. § aban megállapított
képesítéssel összhangba hozassák; s végül, 
hogy az ilv ipari engedélyek alap,an fogana­
tosítható építkezési munkálatok köre tüzetes 
felsorolás utján közelebbről meg hataroztassék.

Ehhez képest a kereskedelmugyi mmisz-
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tér f. hó ó-én következő rendeletet bocsátotta 
ki, melynek a 8. §-ában megjelölt efötbclep. 
tetősével egyidejűleg a miniszter az ^ .
46188. sz. föld,«, ipar- es keresk. . 
rendelet 6-ik § át, illetve az l88o. 
sz. földm. ipar és kereskedelmi miniszteri 
rendeletét hatályon kívül helyezvén, a ^ | 
mesterségek keretébe tartozó baim y ;
kálatok végzésére ipangazolvanyok kiállítását 
beszüntetni rendelte:
42493 aT 1884. évi XVII-, 10. itt-

művelés-, ipar- es klh-skv, ?- .„.no
úr által 1884. évi október lm 30 an 46188 sz.

I a. kiadott rendelet 6-ik § ", jalamnit az 
ugyanazon miniszter úr által 188o. ev >

Sozius hó 12 én 10228. sz. a. kiadott rende- 
lete.nnek hatályon kívül helyezésé melyet, a 

1 kisebb kőműves, ács- és kőfaragó munkalapok 
: végzése tárgyában a következőket rendelem.

1. 8. Az építőmesterek bármely agaba 
tartozó" munkálatok ezentúl csakis iparenge-
dély íftttf- £«*•-»«

1 az iparengedély kiadásánál az 18 • évi o
tóber hó 30-án 46188 sz. a. kelt földművé- , 
lés, ipar- és kereskedelemügyi mimszteii ren 
delet II. és III. fejezetében megállapított ke- , 
pesités igazolása nein kívántatik : i

1. Kőműveseknél: Kis és nagy iö/.s<. ; 
! eeUben az egyszerű szerkezetű földszintes 

fakóbázak és hasonló gazdasági epuletek épí­
tésé • továbbá bá.hol oly javítások ^ tarto­
zások végzése, melyekhez a földszint magas 
8á<,át meghaladó állványok szerkesztesz es 
felállítása, vagy felfüggesztése nem szüksége, 
mindazonáltal csak akkor, ha a jelen p ni 
ban említett munkálatok építési engedély

•* T Kinti: Ki. é,=aö. Egekben
az egyszerű szerkezetű földszintes lakóha­
zaknál előforduló ácsmunkák ; azonkívül bár­
hol az építési engedélyhez nem kötött ja 
tások és tatarozások ; valamint az u, munkák
közül padlók, kerítések, kapuk, ajtó- és ab
lakfélfák, sertés- és hasonló ólak készítésé^

3. Kőfaragóknál: minden ol) kofáiag 
munka,’ mely nem az épület szerkezeti részé­
in végeztetik, illetőleg a mely az epulereszek

ben nem az illető kőfaragó-iparos által, hanem 
az építkezésért felelős iparos álföl helyez-
tCtlk 2 ‘ 8. A ki az előző szakaszban felso­
rolt kisebb kőműves , ács- és kőfat’a^ inUÍ 
kálatok végzésével önállóan kivan foglakozni, 
köteles az 8első f.ku iparhatosoghoz iparén-
geíály“iplTgSÍy elnyerése iránt „M- 

fokú iparhatósághoz intézendő
folyamodó-annak igazolása m®1'® ’ v“xVII
ipar- üzés tekintetében az 1884. év XV I.
tcz. 1. illetőleg 2, vagy 3 §-ában megaHapi tt 
általános kellékekkel bír, tartozik még iga 
zolní azt, hogy azon építési iparagban, y 
a jelen rendelet korlátái kozott onnalloan 
gyakoro'ni kíván, legalább három éven at 
szakbavágó munkával foglalkozott.

3 8, E kellékek igazolása eseten es az
ipartörvény 21. §-ában megállapított dl, lefi­
zetése után az elsőtokú iparhatóság a követ 
kező bélyegmentes iparengedelyt állítja Ki.

, . szára.
Iparengedély-

. N ....... . n-i lakos kellően be­
jelentette, "hogy............város (község) terüle­
tén a kisebb kőműves (ács kőfaragó) munka 
latok végzésével önállóan kivan foglalkozni. 

Miután a nevezett az 1884. eyi X\ II.
törvénvezikkbeu, valamint a kereskedelemügyi
ni. Uii-: nvniszter által 1891 év. augusztus hó 
25 én 42493. sz a. kiadott rendelet 2. §-aban 
megállapított kellékekkel igazolta azt, hogy 
a kisebb kőműves (ács, kőfaragó) munkaia­
tok végzésére képesítve van, N . . . •
.... szám alatt ipar lajstromunkba bejegyez­
tük s részére ezen iparengedélyt kiadtuk azon 
megjegyzésével, hogy ^ . N . . . Cr.a w az
idézett 42593/91. sz. kereskedelemügyi mnnsz- 

j téri rendelet 1. § ában felsorolt kőműves (ács, 
kőfaragó) munkálatokat van jogosítva végezni. 

Kelt stb.
mint elsőfokú iparhatóság.

4 §. Hy iparengedélyek a jelen rende­
letben meghatározott kellékek igazolása után 
a kisebb építési munkálatoknak csakis vala­
melyik ágára, t. i. vagy a kőműves-, vagy 
az ács-, vagy a kőfaragó ipar korebe tartózó 
kisebb munkálatok végzésévé kulon-kulon

czélhoz jutást. . ,
h>y pudli kutya San-1 ranciskoban e

város legélénkebb utczáin keresztül is nagyon
iól el tudta találni az utat a kikötőhöz, hogy 
egy bizonyos órában a gőzhajóval bt. bak- 
ramentoba utazzék, ha eszebe jutott, hogy 
ott egyik barátját vagy barátnőjét megláto­
gassa S ehhez nem volt szüksége gondolko­
zásra ; e cselekvéséhez tökéletesen eleg volt 
azon körülmény, hogy a hajó elindulásának 
képe annyira azonost volt a nap egy bizo­
nyos órájának elközeledési képével, , ogy 
ezen órának mindennap megújuló kepevei 
együtt azon kép is mindig megújult érzéké­
ben, mely a Öt. Sakramentoi látogatásra
ösztönző. . ,

Az eddig felsorolt jelenségek mind az 
emlékezeti jelek működésében lelik _ magyará­
zatukat ; először a kellemetleuség és félelem, 
azután a kellemes és óhajtott képek jelei, s 
vé"re mindkettőnek egyesült közrehatásából 
származólag a megszokás, az idonntas es pró­
bálgatás E jelek mind egy egyszerű emlé­
kezeti képben állanak, melyek közvetlenül 
az iszony, vagy vonzódás hajlamát hozzak 
izgalomba. Innét tehát emlékezeti, vagy egy­
szerűen képjeleknek nevezhetjük őket.

Ezeknek ellentéte a közvetett vagy sze­
mélyi jelek, az érzés jelei, melyekről a követ­
kezőkben lesz szó. Az ezek által felvilágo­
sítható legegyszerűbb s legelső tünemény . 
az utánzási ösztön.

A jel által saját személyünkben a tag- 
mozgató eró fölélesztetik, s rólunk ugyanaz 
egy más személybe szintén átmegy. Ez nem 
történhetnék meg, ha az egyik személy azt, 
a mit pl. a másiknak ujja vagy karja tesz,

mind!" mry nem fogná föl, mintha a saját 
ugySwo- időben

nem szándékozott volna tenni. Az utaiazas 
ösztön jeleinek megértése telni 1 
terségesebb, miét »
valami hajlamtól függnek, hanem azok a jelt
adó egyén belső állapotát -epezi , '
mi közvetve . jelek titel Mjat.1 
azon tehetségünknél fogva, ''“”X ., ^ Ue|„
cg, más szeméi, Ua= ) C sío,S 

i érezhetjük, lesz annaK ok 
keze, . teporzékoló ab. »toteának
leiévé, hoary ó haragos. így t .. Ifelek ’megélhetése Lón képessegén a apsz ,
lo.v saiát személyünket bizonyos lókig, kép hoay sajat szemeiyu cserélhetjük
ze etbeu egy más személyiség , .
tol, vagy abba magunkat m,elegy bel
r e z bet i ü k. E beleérzes erejet, — ha van
r,c u • I „ adott jelek mennyiségérá hajlam. — az í*,uovv J ■' .nuu
és ereje határozza. Es mmtiogy ' 
kedély állapotok több és erősebb jeleket
adnak, ennélfogva az elenj. “r.° ^ ;
fájdalmat és haragot jelentő jelek általunk 
élénkebben éreztetnek, s leg ainn> 
nak bensőnkben önkénytelen utánzásia In 
van, hogy a joviális, tréfára s vidámság,a 
, .j. : . , 1 a hirtelen naiaguaKhajlandó termeszetek, sot a R,iintp.
is, s méginkább a cholerikusok kik szűnt -
len szeretőiről gyűlöletre, gy i iin.
11irr.:lnak legkönnyebben indítanak bennnun ugialnaK, legKonnycu a benyomá-
ket ösztönszeru belső utánz. • j

I sok nagy világossága segélyével, mely!) el
! Snk hátLk, könnyen m. ^
! ket ho«ry u'y erezzünk, mint ok, meg nlk, vonzani s elragadnak bennünket s
i imponálnak nekünk. Ellenben a csöndes,

magába zárt, álmos természetű kevés és nem 
annyira pregnáns jeleket ad bensőjéről, azért 
nem is ragadnak el senkit, nem hatnak meg 
senkit, s nem imponálnak senkinek.

E körülményen alapszik az ura kodo 
szellemek uralmának egész titka. Részint 
erősebben éreznek, részint erősebben es gyor­
sabban gondolkoznak, s Így a másik is, mi­
előtt észre venné azt, elragadtat,k általuK, es 
pedig saját előnyére. Mert az idegen segély 
által, érzi, hogy gyorsabban czeljat érheti, 
habár néha az önnállóság rovásara is. 1 mat 
csak e kettő közt lehet választania: vagy 
követni azokat, vagy küzdeni ellenok. .Nyu­
galma oda van igy is, úgy is.

Hogy ezen öntudatlan ösztönelet meny­
nyire képes és hajlandó a saját személyün­
ket más személyit, átcserélni, ezt mindenek 
előtt azon részvét is tanúsítja, mely abban 
áll, hogy mi egészen beleéljük magunkat a 
szenvedő helyzetébe, nem mintha akarnék, 
hanem mivel kénytelenek vagyunk vele ; 
mert itt egy ösztön mÜKödik, melynek ugyan 
eííy bizonyos fokig ellentállhatuuk, de mely, 
ha ellene nein állunk, akaratlanul elragad 
bennünket. Bizonysága ennek a szülői s gyer­
meki szeretet ösztöne, midőn az egyik sze­
mély a másikban nem külümbözo személyt, 
hanem önmagát látja s érzi második alakban. 
A mily mérvben latható az állatoknál, hogy 
a szülők gondoskodnak magzataikról, úgy 
azoknak táplálásáben, mint ellenséges beto- 
lyásoktól való megvédésben, -- épp azon 
mérvben nyilatkozik nálunk az egyik egyed 
nek egy másikba való átolvadásának ösztöne.

(Folyt, köv.)
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adhatók csak ki; oly iparengedélyek, melyek 
íz illetőt általánosságban a kisebb építési 
nunkálatok, vagy építési engedélyhez nem 
kötött építési munkálatok végzésére jogosí­
tanák fel, ki nem bocsáthatók.

5. §. A kiadott iparengedély az ipar­
törvény végrehajtása iránt 1884. évi augusz­
tus hé 26. 39266 sz. a. kelt földművelés-,
ipar és kereskedelemügyi miniszteri rendelet 
10 §-a értelmében a 13) betűvel jelölt ipar­
lajstromba (az engedd) hez kötött iparosok­
ról) vezetendő be.

6. §. Minden más tekintetben az 1884, 
évi XVII. t. ez. s különösen annak 59. és 
124. §-ai, valamint az idézett törvényezikk 
végrehajtása iránt 39,266/84. sz. a. kiadott 
általános rendelet intézkedései1 a jelen rende­
let értelmében kiadott iparengedélyek alapján 
működő iparosokra is teljes mérvben alkal­
mazandók.

7, §. Azok, akik a jelen rendelet kibo­
csátását megelőzőleg, az 1885. évi 10,228. 
sz. földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszteri rendelet értelmében építési enge­
délyhez nem kötött cpitesi (kőműves ács-kő­
faragó) munkálatokra igazolványt szereztek, 
ezen iparigazolványok alapján iparűzési jo­
gukban meghagyatnak azonban iparukat 
csakis a jelen rendelet 1. §-ában megállapí­
tott korlátok között, illetve az ott megjelölt 
munkakörben gyakorolhatják.

g. §. Jelen rendelet azonnal életbe lép 
s egyidejűleg a volt földmivelés-, ipar- és 
kereskedelem ügyi miniszter ur által 1884. 
évi október hó 30-án 46188. sz. a. kiadott 
rendelet 6. § a, továbbá az ugyanazon minisz­
ter úr által 1885. évi márczius hó 12-én 
10228. sz. a. kiadott rendelet hatályát veszti.

C S O IT O-RA.DI Xj-AJE9
3 old.a.1.

Újdonságok.
— szeptember 13.

— Személyi llir. Zsilinszky Minály főispáu a f. hó 8-án Békés-Gyulára, on­
nan horgosi birtokára utazott.

— Köszönet nyilvánítás. Miután ez 
idő szerint nem találom a viszonyokat alkal­
masnak arra nézve, hogy Csongrádon társu­
latommal előadásokat tartsak, kötelességemnek 
ismerem mindazoknak, kik bérlet aláírásaikkal 
már előre is előlegezték irányomban bizalmu­
kat, ez úton is hálás köszönetemet nyilvá­
nítani. Kérem, hogy ezen jóindulatot a jövőre 
is tartsák meg, és magamat a n. é. közönség 
további kegyébe ajánlva, vagyok alázatos 
szolgájuk Veszprémi Jenő színigazgató.

Czegléd, 1891. szept. 10-én 
— jégkár felvétel. A m. héten Pár- 

niczky Géza ur pén/.ügyigazgatosági kikul- j 
dött Kaszaniczky Ferencz, Blázsik Pa más j 
tanácsbeliek és Keviczky Sándor adó nyilván- j 
tartó késiretébeu a csongrádi szőlőket egész 
részletességgel megvizsgálták azon czélho, 
hogy a jégkárt felbecsülve, a kárhoz képest 
az adó, részben vagy egészben elengedtessék, j 
A haleszok és az uj szőlők adóját egészben, 
az öreg szőlők adóját 2/3 részben és néhány 
szőlő adóját 7s részben véleményezik elen- 
gedtetui.

— Tiizoltö-tiszti szak-tanfolyam.
A bpesti tűzoltói szak-tanfolyamon, hatvan 
egyen vett részt. A hatvanból tisztnek minő­
sítetett 10. A tizközül egyedül ifj. Kadar 
Henrik képesitetett kitüntetéssel.

— Közigazgatási bizottságból. A 
f, hó 7-én tartott közigazgatási bizottsági 
ülésben szóba hozatott községünk ai o 6sz< 
molási ügye, a melyben a bizottság a tov® 
kezőleg határozott; „Csongrád község adó 
leszámolási munkálatait a pénzügyminiszter 
V a s s Tamás dr. min. kiküldött áltál meg 
vizsgáltatván, miután a vizsgáló biztos je­
lentése szerint e leszámolást avatatlan, gy - 
korlátlan égj ének végzik, a szentesi sir. 
adótárnok, Gajer Vendel pedig, egyéb híva 
talos teendői mellett nem er ra a csongrádi 
munkálat ellenőrzésére, az okon elrendeli a

pénzügyminiszter: utasítsa a közig, bizottság | 
Csongrád községét arra, hogy a leszámolást | 
avatott kezekre bízza és a végzett mnnkála- , 
tokát időközönként a szegedi pénzügyigazga­
tósággal fölülvizsgáltassa, — megengedtetvén 
a szentesi adótárnoknak, hogy amennyire 
ez szokott hivatalos teendőinek hátránya nel 
kül történhet —■ ünnep és vasárnapokon a 
a leszámolást ellenőrizhesse. Ezzel kap­
csolatban jelenti későbben Vadász Józset 
helyettes pénzügyigazgató, hogy épp most 
vizsgálta fölül a csongrádi leszámolást, me y 
korábban csakugyan avatatlan kezekben volt, 
de a leszámelók most már belegyakorlódtak 
és a teljesített munka kielégitő.

— Templomfelavatás. A félegyházi 
1 zsidó hitközség uj templomot építtetett és a 

díszes zsinagóga felavatása nagy ünnepieseggel 
a f. hó 6-án, vasárnap volt. Az ünnep jelen­
tőségét emelte az a körülmény, hogy a fela­
vatásban a hitközség uj rabbija mondotta 
emelkedett szellemű első szónoklatát, magyar 
nyelven. Az isteni tisztelet végzésére pedig a 
szomszédos zsidó hitközség a szentesi zsidó 
kántort kérte fel. a ki a felhívásnak szives 
készséggel megfelelt.

— A félegyliázi uj főgimnázium­
ban beiratkozott összesen 180 növendék, va- 

í gyis 23 tanulóval több, mint a múlt tanévben.
1 Nevezetesen az 1 osztályba beiratkozott 56,
! a másodikba 51, a harmadikba 34, a negye- 
! dikbe 18 s végül az ötödikbe 21 tanuló.

Reméljük hegy a jövő évben tőlünk is többen 
I fogják tanulmányaikat folytatni a nevezett 
I gymnáziumban.

_ Fegyelmi alá vont rabbi. A
! szentesi izraelita hitközség képviselete a f.

hó 6-án tartott közgyűlésében fegyelmi vizs- 
I gálatot rendelt el dr. Klein Jakab hitkoz- 
i ségi rabbi ellen. A vizsgálat megejtesével a 

hitk. elöljárósága bízatott meg.

rázolia Egy nagy tér kellő közepén egy csavar, 
melyet két gatyába öltözött görögdinnye hajt. A 
csavarról egy malacz pányvaköté nyu * td; » 
kötél felső végéhez, egy a száj aval lefejt t'»ditoU 
bogrács van függesztve. A bogrács alatt egy n 
me" rájzender“ iszonyúan káromkodik, hogy miért 
akasztották a bográcsot szájával lefelé, hatna pap SÄ« volL benne, A
remekén a következő felirat olvasható . „Az harang 
felhúzás 'kimutatás az 1891-ik évben I>r Kovács 
Péter “ Kovács (Kis) Péter azon kívül hogy
vész. politikával is foglalkozik ; ,«>6g Peg ‘°Jlku9 
politikával. Egyszer egy szép virágos 
tálva, a következő megjegyzést tette : ^„bzép virago 
_ hanem még is jobb a rostopcsm!

Nem nagyszerű logikai következtetés-e ez
Mint politikustól egyszer azt kérdezték, hogy 

miért nem szeret dolgozni ? Erre pedig; így ^ 
Áz io-áz hogy én nem szeretek dolgozni, hanem 

ázert - a mágyárokat pártolom.“ Ezzel kifejezést 
adott annak, hogy 0 nem szoezialdemokrata, mert 
azok dolgozni sem szeretnek, meg a magyarokat;
sem pá^aér'te8UlésUnkre adta, a két remekf ké­
pet a közgyűlésnek fogja felajánlani , ’
m. é -ben. Hisszük, hogy a közgyűlés nem les 
szűkkeblű. I^a-lter.

Szerkesztői üzenet.
-3 Kecskemét. Leveled csak tegnap

este érkezett meg j ennélfogva a jövő számban 
közölhetjük. Kérlek, hogy közleményeidet ezentúl, 
csütörtökre légy szives beküldeni.

Felelős szerkesztő: Éder János. 
Kiadótulajdonos; Schwarcz Sándor.

CSARNOK.

Ezermester.
Kovács (Kis) Péter érdemekben gazdag ob­

sitos kőműves, nevezetes férfiúvá nőtte ki magat a
XIX. század végén. Míg mesterségét folytatta, csak
azért nem épített emeletes házakat mert egyré t

fi! tmMm. «>*•»-' »
földszinten felül akart emelkedni.

De a babilóniai toronyépitok peidaja is
éppenséggef nem

akrT: "S
eszközölni. Azonban a télviz ide.

:S:EESBiHr
kocsiuton szedegető teKUt »<«j j

í Ee, srrx ow.
! bogy

í Meri hát Péter m0at(j^á|)fnUÍ8bSagyk1áÍshsá|ga1

5S! örökítette a puszta ' Jzását Valóban elragadó 
harang uimepelyeB J^ u Katasztrófából ama bor­
két kép. A puszta «engy . líjn a vihar az épii- 
zasztó jelenetet teste ’kt Ö83zedönté. Nézzük 

, Jet tetejét felem elé «»JIJ« 08W csomagoló
i a p.-kengyeli kil.“0 ironnal Egymáson kérész- 

papirosra van raj zol v , fatuk az épület romjait.tül kasul húzott vonalak mutatják.az epami

A p tul egy dombon két keeskebéka áll
sárkány, n.itui egy felett összecsapott

I szétterpesztett hátsó- és „gazdagazdasz-
melsö végtagokkal , al. ijedtUkben változtak
»I'-“ A S“Ä tbbb apró ke«,.
kecskebékává A krix fordulva; különösen
kebéka látható fejj® ,pn melvnek egyik lába a
feltűnik egy »zertíl‘V!8 k ’edig ^ly hosszúra kinyú- 
levcgöbe repül, a másik p S . aj^ a
lik, mint egy dereglyehuzó kotél^A

Mk ^napján
k91teA" iÄ°Ä Ä ÄÄ-. ib-
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Árverési hirdetmény.

a 7™°gä\rjS2b,,«g wem jytgg
T6LSeleeüenS4W fÄÄennek 1889 évi szept.

5fg is sírt. Ä«
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 616 irt 50 krra becsült szoba­
bútorok, ágynemüek, lovak, kocsi, széna, és akacz- 
tüzi iából álló ingóságok nyilvános árverés utján
eladatMeKly árverésnek a 2003,1891 sz. kiküldetést 
rendelő végzés folytán, a helyszínén vagyis Osa,- 
nvon az alperes lakásán leendő eszköz ésére 
1891 évi szeptember hó 2-3= napjanak d. előtt 9 
órála határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel Avatnak meg
_ w« az érintett ingóságok ezen árverésén az 
1881. évi LX. t. ez. 107 §-a értelmében a legtoobet 
Ígérőnek becsáron alól is eladatni fogna -Az elárverezendő ingóságok vételara az Í881. 
LX. t, czikk 108 §-ban megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Csongrádon, 1891 évi szept. hó o-én.

Czrnyánszky Tamás,
kir. bir. kiküldött.

1669 sz.—lh 891.
Árverési hirdetményi

kivonat.
A csongrádi kir, jbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Hatvani János és ^je végre­
hajtatnak Dudás Julianna és Mihá y 
végrehajtást szenvedő ellem birtok 
közösség megszüntetése és 3b trt 10 
kr meg állapított végrehajtási és a 
többi költségek iránti végrehajtási 
ügyében a csongrádi kir járásbíróság) 
területén lévő Csongrád város határá­
ban fekvő a csongrádi 9403sztjkban 
foglalt Dudás Julianna Fehér Mihály­
ié Dudás Mihály, Hatvani János és neje



-6s. eld.»!. _

Szálkái Julianna nevén lévő+1744 r.- 
száuvú házra én beltelekre az árverést 
4 i0 frtban ezennel megállapított kiki­
áltási árban elrendelte, és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1891 év* 
október hó 30-ik napján délelőtti 9 
órakor a csongrádi kir. járásbíróságnál 
megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog. ,

Árverezni szándékozók tartoznak
az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 
o é 44 irtot készpénzben, vagy az 1881:
I X t -ez 42. S-ában jelzett árfolyam- mill számított és az U81. évi nevem- 
berhó 1-én 3333. sz. a kelt igazság-
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában, ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 
LX t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1891. évi au­
gusztus hó 13 napján.
* A csongrádi kir. jbiróság mint
telekkönyvi hatóság.

GRÜN, kir. aljbiró.
[> j>TTi F. J'JÚUPJULJ'-BJJJtg.JU'-KJŰ;

Dr. Vali Gézának §
I. tized.. Szarvas utcza 181. sz. a. fi
fekvő haza szabadkézből eladó, fi

i0ITnnnarOXii8ll®rZ!O33Ci!El^CQ2íl
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A szegedi kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy az elfogadott terv 
szerint Csongrád város határában a 
Csongrád városi szőllöktől a 84 szá­
mú tiszai átvágás felső torkolatáig a 
csongrád-sövényházi ármentesito és 
belvizszabályozó társulat által vallalata 
részére .igényelt földterületek kártala­
nítási árára nézve kinem egyezett 
érdekeltektől kisajátítandó terjedekek 
kártalanítása vegeit az 1881 évi 41. t. 
ez. 46 §-a értelmében szükséges és

csoosrcs-E. ÍlDI Xj-A-IE3
32, szám.

Csongrád város község házánál meg­
tartandó tárgyalásra 1891 évi 
tember hó 28 ik napjának délelőtti 
9 óraja határidőül kitüzetik és arra 
Kupeczki Jakab né, Vincze Klára és 
tényleges birtokos Kupeczki Mária, j 
Pitrik Jánosné, mint a csongrádi 2350 
sz. tjkben felvett 63H-(’315 hrsz. alatti, 
Kádár Sándor és Olajos c Erzsébet úgy 
kiskorú Pólyák Farkas, Pólyák Kata­
lin, Pólyák Julianna, Pólyák Rozália 
valamint Poc/.ik Mihályné Sági Juli­
anna mint a csongrádi 4190 szá - ú 
telekjegyzőkönyvben foglalt, (1125 
1126) hrsz alatti Seres István illetve 
ennek örökösei, úgy tényleges birto­
kosok Gern István és Felföldi Imre, 
mint a csongrádi 522 számú tjkbe be- 
vezetett 887 hsz alatti, Bon János, 
Bori István, Bori Mátyás, Bori Péter, 
Bori Lázár, Bori Mária és az elhalt 
Bori József jogutódai Kelemen Rozá­
lia özvegy Bori Józsefné, Bori Imre, 
Bori József, Bori Rókus, Bori Rozália, 
Bori Veronika úgy tényleges birtokos 
Mencser István, mint a csongrádi 328 

I számú tjkbe bejegyzett 561 hsz. alat­
ti. Szegi Veronika Vincze Imréné és 
kiskorú gyermekei Vincze brancziska. 
Vincze Mária, Vincze Imre, mint a 
csongrádi 272 számú tjkben foglalt i 
2519 hsz. alatti; Vida Mihály,, Oláh 
Ágnes, Oláh Rozália, Katona Janosne j 
Oláh Mária és Oláh Pál mint a cson­
grádi 303 számú tjkbe felvett 2292 
hrsz. alatti ingatlanoknak tulajdonosai 
illetve tényleges birtokosok, továbbá 
a kiskorú érdekeltek jogaira való fel- 
ügyelés tekintetéből Csongrádvárme- 
gye központi árvaszéke, nem külön­
ben a Csongrád városi takarék pénz­
tár képviseletében annak igazgatósága, 
a magyar állam kincstár képviseleté­
ben a szegedi m. kir Pénzügyigazga- 
tóság, Förgeteg Francziska, Vincze 
Imréné, mint telekkönyvi érdekeltek, 
és a kisajátító csongrád-sörvényházi 
ármentesito társulat képviseletében 
Szabó Imre kir közjegyző , végre az 
ismeretlen helyen távol levő érdek

tek ügy-gondnoka Dr. Szarka Mihály 
ügyvéd személyesen, vagy törvényes 
meghatalmazottjuk által leendő meg­
jelenés végett oly kijelentéssel idéztet­
nek meg, hogy az érdekeltek elmara­
dása a kártalanítás kérdésébem hatá­
rozat hozatalát gátolni nem fogja és 
egyéni értesítésnek elmaradása vagy 
a feleknek a tárgyalásról^ kimaradása 
miatt igazolásnak helye nincsen.

Kelt Szegeden, a szegedi kir. tör­
vényszéknek 1891. évi augusztus 13- 
án tartott ülésében.

Fogbajosok szives figyelmébe»
Van szerencsém Csongrád és vidéke t. közönségének becses 

tudomására hozni, hogy lakásomon (Szentesen 1. tized 307. sz. ha­
zamban) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő fogászati műter­
met nyitottam. ..................

Naponkint 1—4 óráig külön

rtr
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tartok és nemcsak fog- és gyökhuzást s a fogak plombálását (arany, 
ezüst és emaillal) végezem, hanem úgy egyes müfogakat, mint te - 
jes fogsorokat a legnagyobb tökéletességgel készítek,

Ezenkívül azon kellemes helyzetben vagyok, hogy> foghúzá­
sokat altatással is végezek, melynél a fogak kihúzása teljesen faj­
dalom nélkül történik.

Magamat a t. közönség szives bizalmába ajánlva, maradtam 

tisztelettel Med. Univ. Dr. Czukermann Soma.
3-2

Ö r h a I m y
s. k. h. elnök.

Szarka
s. k. jegyző.

Rendkívül fontos tatái« 
many gyengeség eilen!

FERF
A cs. és kir. szab. Potentator-ral 
gyógyulhatnak férfiak rögtön, tar­
tósan és utóbajok nélkül, meg 
oly esetekben is, hol semmi sem 
használt; még több évi gyengült 
vagv elvesztett erő is helyreál­
lít. tátik (külsőleg észrevehetetlen, 
garantirozott ártalmatlan, izgalom 
nélküli, kellemes gyóg mód.) Hi­
res tanárok elismerő nyilatkozatai 
legmelegebb orvosi ajánlások és 
az alaposan kigyógyultak ezernyi 
háláira ti érdek nélkül tanácsol­
ják a CS és kir. szab. Potentator 
alkalmazással Maradandó ered­
mény. A küldés és csomagolás 
diskréczióval. Tartalom és szár­
mazás felismerhetetlen. Dr. Ait-
mimn Károly, Wien, \ II., Mana- 
hilfstrasse 70 sz. Felvilágosító 
röpiratok kívánatra ingyen és 
bérmentve küldetnek.

3 nap alatt!
gyógyul a hugyesótakár, bármily 
régi keletkezésű is az uj mód 
szerű szabadalmi eszközzel min­

den más költség nélkül, 
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Br. TÓT iE

Budapesten, IV. Deák-Ferenc-utca 3 sz.

Egy db. ára használati utasítás­
sal együtt 4. finomabb 5 frt.
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Csongrád, 1891. Nyomatott Schwarez Sándor könyvnyomdájában.


